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Развитие эмоций у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

Пояснительная записка

Дети - будущее каждого народа, каждого государства. От того, как государство заботится о своем подрастающем поколении, зависит завтрашний день общества. « Дети- существа, в душах которых открываем зародыш всех  мыслей  и чувств, которые волнуют нас, и подрастанием  этих   зародышей надо руководить с нежностью»

Одна из важнейших задач взрослых- воспитание личности, уверенного в себе и в своих силах, а также позитивного отношения к себе и окружающему миру.

Ребенок, который плохо приспособлен к жизни, не стремятся самостоятельно найти способы решения любых жизненных задач, а хочет получить готовые ответы без собственных усилий. Он ориентирован не на процесс, а на результат именно поэтому мудрые родители стараются помочь ребенку приобрести свой собственный опыт побед и неудач. Тогда у ребенка ( а затем и взрослого человека) формируется осознанный, гармоничный выбор способов жизни. А это дает социально уверенное поведение, социально-компетентное самоощущение в любых жизненных ситуациях.

Для нормального развития каждый ребенок нуждается в том, чтобы он находился в атмосфере любви и психологического комфорта. Если этого нет, ребенок испытывает негативные переживания, осознавая или не осознавая их, что отражается на его развитии. Ребенок воспринимает любовь окружающих его людей физически, интеллектуально, эмоционально. И если он недополучает ее по какому-либо каналу, то это подталкивает его к инфантильному поведению, к неадекватным защитным поведенческим реакциям, формируя социальный страх в разных его формах- беспокойство, тревогу, вину, гнев, т.е то, что мы называем социальной неуверенностью.

Самооценка ребенка, отношение к себе и восприятие себя во многом определяют его поведение и успеваемость т. о, чтобы ребенок чувствовал себя счастливым, был способен лучше адаптироваться и преодолевать трудности, ему необходимо иметь положительное представление о себе -  положительную

Я - концепцию, которая определяется тремя факторами:

- чувством собственной значимости;

- уверенности в способности к какому-либо виду деятельности, т.е. осознаниям собственной компетенции;

- убежденностью в импонировании другим людям; а также крепкое здоровье.

Отклонение от оптимального взаимодействия с самим собой, с социумом вызывают социально неуверенное поведение- это путь к нездоровью.

А так как среди глобальных проблем человечества, наиболее остро заявляющих о себе в новом,21 веке, особое место занимает психическое и физическое здоровье детей, этим и объясняется актуальность выбранной темы.


И поэтому, работая с детьми, у которых неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формировании сенсорной, интеллектуальной и аффективно-волевой сферой, с недостаточной устойчивостью внимания, с низкой  активностью запоминания и т.д., необходима коррекционная работа по развитию эмоциональной сферы.

Т.к именно эмоциональное развитие, неразрывно связанно с личностным развитием детей, процессом их социализации, творческой самореализации, введением в мир культуры межличностных отношений. Ребёнок с развитыми эмоциями легко преодолевает эгоцентризм, включается в учебно-познавательные ситуации, может успешно самореализоваться в деятельности.

Субъективные психические состояния, отражающиеся в отношении человека к окружающему миру и людям в форме непосредственных ощущений (приятных, неприятных) и переживаний являются эмоциями. Рассматривая переживания человека, употребляют термины «чувства» и «эмоции».

Наиболее четкое разделение эмоций и чувств дано А.Н.Леонтьевым. Он подчеркивает, что эмоция имеет ситуативный характер, т.е. выражает оценочное отношение к настоящей или последующей ситуации. Чувство – это устойчивое эмоциональное отношение.

 По классификации эмоциональных явлений А.Н.Леонтьева, выделяются три вида эмоциональных процессов: аффекты, собственно эмоции и чувства.

В психофизиологии человека исследователи, отвечая на вопрос, какую роль играют эмоции в жизнедеятельности живых существ, выделяют несколько регуляторных функций эмоций: отражательную(оценочную), побуждающую, подкрепляющую, переключательную, коммуникативную.
 
Отражательная функция эмоций выражается в обобщенной оценке событий. Она непосредственно связана с её побуждающей функцией. Эмоциональные переживания побуждают субъект действовать в прежнем направлении или менять тактику поведения, средства достижения цели.
П.В.Симонов выделяет у эмоции подкрепляющую функцию. Известно, что эмоции принимают самое непосредственное участие в процессах обучения. Значимые события, вызывающие эмоциональные реакции, быстрее и надолго запечатлеваются в памяти.
Переключательная функция эмоций состоит в том, что они часто побуждают человека к изменению своего поведения.

Важная функция эмоций – коммуникативная функция. Мимика, жесты, позы, выразительные вздохи, изменение интонации являются «языком человеческих чувств» и позволяют человеку передавать свои переживания другим людям.

Л.С.Выготский писал о том, что учение об эмоциях представляет собой пласт науки, наименее разработанный, так как эту сторону поведения человека оказалось труднее всего классифицировать и связать какими-нибудь законами.
Существует деление эмоций на первичные(базисные) и вторичные). Разные авторы называют неодинаковое число базистных эмоций: от двух до десяти. Базисными можно назвать те эмоции, которые имеют глубокие филогенетические корни, т.е. имеются не только у человека, но и у животных. (Е.П.Ильин,П.В.Симонов).

На основе изучения лицевой экспрессии Р.Ekman и W.V. Friesen выделили шесть эмоций: гнев, страх, отвращение, удивление, печаль, радость; R.Plutchik – восемь базистных эмоций, деля их на две пары, каждая из которых связана с определённым действием6
· Разрушение (гнев) – защита (страх);

· Принятие (одобрение) – отвержение (отвращение);

· Воспроизведение (радость) – лишение (уныние);
· Исследование (ожидание) – ориентация (удивление).

К.Изард называет десять основных эмоций: гнев, презрение, отвращение, дистресс (горе-страдание), страх, вина, интерес, радость, стыд, удивление.

 
Изучению изменения различных характеристик речи при возникновении эмоциональных состояний посвящены многие исследования (Е.Ф.Бажин,В.А.Попов.В.Х.Манеров).
 Речь является специфическим единством смыслового и чувственного (эмоционального) содержания. Эмоционально-выразительная функция включается в речь человека, перестраивается, входя в её семантическое содержание. В таком виде эмоциональность играет в развитии речи человека значительную роль, проявляясь в ритме, паузах, интонациях, модуляциях голоса и других выразительных, экспрессивных моментах. Таким образом, посредством речи выражается эмоциональное отношение человека к тому, что он говорит, к кому обращается. Чем выразительнее речь, тем больше она характеризует говорящего как личность и определяет его психологическое состояние.


Выявлено, что различные эмоциональные состояния отражаются в интонации. В исследовании Н.В.Витта установлены 10 эмотивных интонем: гнева, испуга, нежности, обиды, печали, презрения, равнодушия радости, стыда, удивления, - которые позволяют с достаточной точностью провести анализ выражения эмоций интонационными средствами.

 С развитием когнитивной психологии многие современные теории фокусируют внимание на когнитивных процессах как основном механизме проявления эмоций.


Н.Н.Данилова отмечает, что между когнитивными и эмоциональными процессами существует не только прямые, но и обратные отношения. Когнитивная деятельность может быть не только источником эмоций, но и сама зависеть от эмоционального состояния субъекта. Тесные связи между аффективными и когнетивными процессами выражаются в том, что чувственное переживание служит маркером для считывания информации о событиях из памяти, где она  хранится вместе с эмоциональным переживанием, сопровождавшим данное событие в момент возникновения.
 В исследованиях П. Фресса и Ж. Пиаже было установлено, что события, которые оценивались испытуемыми как очень приятные и очень неприятные, запоминались лучше, чем события нейтральные.

Существуют данные о том, что запоминание различного по содержанию материала: изображений, слов, фраз, текстов – зависит как от эмоционального значения, так и от эмоционального состояния испытуемого. Так, например, тревога перед трудным экзаменом усиливает отрицательные оценки незнакомых лиц на фотографиях по сравнению с результатами, полеченными в состоянии эмоционального равновесия.(Я. Рейковский)


В настоящее время установлено влияние эмоций на ассоциативные процессы. Течение ассоциаций под влиянием эмоций изменяется на столько ярко, что эти изменения могут быть использованы в качестве диагностического симптома эмоционального состояния (С.Л.Рубенштейн).

Таким образом, существующие исследования показали, что восприятие как вербального, так и невербального эмоционально окрашенного материала в значительной степени зависит от исходного состояния испытуемого.


Эмоции побуждают человека к конкретной активности, и это свидетельствует о том, что они активизируют и организуют деятельность человека, оказывая непосредственное влияние на когнитивную сферу, которая рассматривается в современной науке как один из главных факторов, влияющих на развитие речи.

Дошкольный возраст - благодатный период для организации педагогической работы по эмоциональному развитию детей. Ребенок -дошкольник очень впечатлителен, открыт для усвоения социальных, культурных ценностей, стремится к признанию себя среди других людей. У него ярко прослеживается неотделимость эмоций от процессов мышления, восприятия, воображения.

Нельзя не отметить, что в последние годы увеличивается количество детей с нарушениями психоэмоционального развития. К типичным симптомокомплексам эмоциональных нарушений детей с речевой недостаточностью относятся эмоциональная неустойчивость, враждебность, агрессивность, тревожность и др., что вызывает массу сложностей во взаимоотношениях ребёнка с окружающим миром. Кроме того, на фоне таких нарушений легко возникают вторичные личностные отклонения, обуславливающие негативный характер способов поведения общения. Соответственно организованная педагогическая работа в этом направлении может не только обогатить эмоциональный опыт дошкольников, но и значительно смягчить или даже полностью устранить недостатки в их личностном развитии.

К числу основных средств эмоционального развития относятся разные виды деятельности: игровая, театрализованная, художественная, музыкальная, коммуникативная. Признавая важную роль каждого вида деятельности, всё же особо стоит подчеркнуть значение игры. Это доступная, близкая, наиболее освоенная дошкольниками деятельность. Она естественно вписывается в жизнь детей и на правах ведущей деятельности способна осуществлять позитивные изменения в сенсорной, эмоциональной и других сферах личности, формировать новые способы действий, формы поведения. Обладая особыми эмоциогенными свойствами, игра создаёт благоприятную обстановку для выразительных экспрессивных проявлений детей, их творческой самореализации. В процессе ролевых перевоплощений, выполнении различных игровых задач ребёнок непроизвольно обогащается способами выражения эмоций, адекватного оформления экспрессивных действий.
Цель, задачи и методы психокоррекции эмоций детей старшего дошкольного возраста  с ОНР.
Целью данной программы является коррекция эмоциональной сферы старших дошкольников с ОНР через развитие эмоций.
Задачи:

1. Теоретическое обоснование актуальности работы по развитию эмоций детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

2. Подбор диагностического материала для изучения эмоциональной сферы у детей старшего дошкольного возраста с ОНР.
3. Разработка перспективного и тематического планов, их апробация.

4. Выявление эффективности работы.

Методы работы

В работе над коррекцией эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста с ОНР рекомендуется использовать:
1. Разнообразный наглядный материал (картины, серии картин, диафильмы, кинофильмы, рисунки и пр.).

2.Эмоционально-сенсорные игры, направленные на побуждение детей к эмоциональному реагированию посредством воздействия на сенсорные процессы и актуализацию разномодальных ощущений.

3.Эмоционально-экспрессивные игры, направленные на побуждение детей к эмоциональному самовыражению, проявлению индивидуальности, развитию эмоциональной чуткости, гибкости телодвижений и другого.
· Само содержание и последовательность выполнения игровых действий в них строятся с преднамеренным расширением способов экспрессивного выражения эмоций, обогащением таких форм эмоционального реагирования. Как эмоциональная дифференциация, идентификация и обособление.

· Дифференциация совершенствуется за счет включения в контекст игры содержания, провоцирующего детей к демонстрированию различных эмоциональных состояний: радость, грусть, страх, удивление, злость, моделированию эмоциональных проявлений.

· Идентификация – за счёт вхождения в образ, инсценирования движений, характерных для передачи того или иного эмоционального состояния, ролевых воплощений, когда ребёнок проникается определённым эмоциональным состоянием, некоторое время живёт и действует, поглощенный соответствующими эмоциями.
· Обособление – за счет развития и поддержки самостоятельности, творческой активности в демонстрировании ролевого поведения, самобытности рисунка эмоциональной экспрессии.
4.Использование фольклора, различных музыкальных произведений.
5.Развивающие игры, упражнения.

6.Различные виды театра.

     7.Использование когнитивных схем эмоций.

· Схема служит многовариантным материалом, универсальным способом структурирования информации об адекватных (неадекватных) эмоциональных проявлениях, характеризуется наличием аффективно-оценочного элемента. В когнитивных схемах эмоций обобщенно концентрируется информация о причинах, следствиях эмоциональных проявлений, выделяются признаки, характерные для переживания той или иной эмоции, о следствиях эмоциональных проявлений. Важно, используя их, привлекать личный опыт субъективного переживания детьми подобных ситуаций.
8.Использования детской художественной литературы

· Сказки, рассказы, малые фольклорные жанры обогащают словарь эмоциональной лексики, развивают образное мировоззрение, отзывчивость, служат прекрасным поводом для содержательного диалога педагога с детьми.
9.Иллюстративный материал, содержащий яркие, выразительные моменты описания эмоциональной экспрессии, словесного обозначения эмоциональных состояний, активизирующий внимание детей на словах, характеризующих определённое эмоциональное состояние.

Предполагаемые результаты работы:
· Улучшение в ориентировке окружающего мира, осознания себя в нём;

· Улучшение сенсорных ощущений;

· Увеличение контактов между разными детьми;

· Уверенность в отношении к себе, умение взять на себя роль ведущего в различных видах деятельности;
· Улучшение психоэмоционального состояния (по внешнему виду, поведению);

· Улучшение коммуникативных умений;
· Успешно реализуют свои способности в групповой деятельности, т.е.умеют договариваться, согласованно действовать, достигать успешного результата в совместном действии;

· Активизация эмоциональной лексики в процессе речевой коммуникации детей.

Перспективный план работы по коррекции и развитию эмоций детей старшего дошкольного возраста с ОНР.
· Определение эмоциональных особенностей детей;

· Исследование паралингвистических средств общения и интонационной стороны речи;

· Подбор личностно-ориентированных вариантов педагогической работы;

· Вариативная компоновка средств педагогической работы (игры, общение, восприятие когнитивных схем эмоций и др.);
· Использование разнообразных приёмов воздействия на эмоциональную сферу: введение в воображаемую ситуацию, изменение интенсивности сенсорного воздействия, повторение понравившегося экспрессивного действия и др.

· Развитие опыта эмоционального реагирования;
· Развитие сенсорного опыта детей, т.к разномодальные ощущения вступают естественными стимуляторами эмоций в течении всей жизни человека, являются своего рода ключом, запускающим механизм эмоционального реагирования;

· Формирование социальных навыков;

· Формирование навыков сотрудничества;

· Научить детей принимать себя в различных эмоциональных состояниях;

· Развитие эмоциональной экспрессии или моторных механизмов эмоциональных проявлений: жестов, мимики, пантомимики и речевой интонации;

· Развитие представлений об эмоциях. Педагогическое управление этой стороной эмоционального развития детей осуществляется в единстве с развитием познавательных процессов личности: восприятия, мышления, памяти – и включает в себя следующие направления:

- осознание детьми факта возникновения эмоций;
- понимание эмоциональной жизни других людей, смысла эмоциональных проявлений (причинно-следственных связей);

- осмысление внешних признаков выражения положительных, отрицательных эмоций, границ их адекватного поведения;

- обогащение детей «проективным материалом» (термин В.В.Зеньковского), открывающим им моральный смысл представлений об эмоциях, побуждающим к самостоятельным этическим размышлениям.

· Развитие коммуникативных умений;
· Освоение словесных обозначений эмоций, активизация словаря эмоциональной лексики:

- освоение понятийного содержание слов, обозначающих эмоции, различные переживания, оттенки настроений, их отнесённости с определённым состоянием человека, сказочного персонажа;

- постижение смысловой стороны речи, что позволяет ребёнку объяснить причину той или иной эмоции, настроения, способа поведения, раскрыть смысл обобщенных эмоциональных характеристик;

- активизация речевого поведения, позволяющего разрешать конфликтные ситуации, делать комплименты, воздействовать с целью изменения негативного состояния.

Методы диагностики результатов работы.
Методики обследования эмоций:
1.  Цветовой тест Люшера предназначен для исследования особенностей эмоционального состояния. Суть процедуры тестирования представляет собой ранжирование цветов испытуемым по степени их субъективной приятности (симпатичности).
2.  Метод рисуночной фрустрации Розенцвейга предназначен для исследования реакций на неудачу и способов выхода из ситуаций, препятствующих деятельности или удовлетворению потребностей личности.
3.  Методика оценки психологической активации, интереса, эмоционального тонуса, напряжения и комфортности (по Н.А. Курганскому и Т.А. Немчину) предназначена для диагностики состояний психической активации, интереса, эмоционального тонуса, напряжения и комфортности.
4.  Методика "Мозаика" - естественный эксперимент, в котором изучаются особенности межличностных отношений между детьми в группе сверстников, в том числе:  степень эмоциональной вовлеченности ребенка в действия сверстника; характер участия в действиях сверстника, характер и степень выраженности сопереживания сверстнику, характер и степень проявления просоциальных форм поведения в ситуации, когда ребенок стоит перед выбором действовать "в пользу другого" или "в свою пользу.
5. Методика диагностики межличностных отношений Т.Лири предназначена для изучения стиля и структуры межличностных отношений и их особенностей, а также исследования представлений испытуемого о себе, о своем идеальном Я, отношения к самому себе.
Тематический план работы по коррекции и развитию эмоций детей старшего дошкольного возраста с ОНР.
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