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Слайд 1 Личная тема самообразования: «Роль самостоятельной работы в формировании самоконтроля и самооценки обучающихся»
Слайд 2 

Начало работы над темой: сентябрь 2014


Предполагается закончить работу 

над темой: май 2019
Почему я взяла именно эту тему? 
Проблема самостоятельности обучающихся при обучении не является новой. Этому вопросу отводили исключительную роль ученые всех времен. 


Эта проблема актуальна и сейчас. Самостоятельная работа - это метод, который очень помогает учителю для выяснения способностей обучающихся. Работая самостоятельно, ученик должен постепенно овладеть такими общими приемами самостоятельной работы как ясное представление цели работы ее выполнение, проверка, исправление ошибок. Внимание к ней объясняется тем, что самостоятельность играет весомую роль не только при получении среднего образования, но и при продолжении обучения после школы, а так же в дальнейшей трудовой деятельности. 

Для повышения качества знаний  обучающихся необходимо повышение их мотивации к изучению предмета и изменение подходов педагога к процессу обучения.  А это невозможно без применения на уроках математики различных видов и форм самостоятельной работы, использование которых способствует лучшему усвоению и запоминанию на более долгий срок.


Проблема заключается в том, что нововведения в процесс урока требуют значительных усилий и времени. 


Таким образом, возникает противоречие  между осознанием необходимости повышения знаний обучающихся и недостаточным уровнем развития  самостоятельности на уроках математики.  


Работа по данной теме направлена на решение  одного из основных противоречий, возникших в процессе реформирования школьного  математического образования.

Я  обратила внимание на снижение качества знаний обучающихся вообще и их самостоятельности в частности на уроках математики. 


Как свидетельствуют результаты выполнения обучающимися проверочной работы в начале 2014-2015 учебного года, только 11% (5 чел.)  выполнили предложенное    задание самостоятельно,  не прибегая к помощи   учителя, 38% школьников (17 чел.), работая над заданием, нуждались в направляющей   помощи педагога, 38% (17 чел.) выполнили    задание только после значительной помощи учителя.  Вовсе не выполнили предложенное задание   13 %, т.е. шесть обучающихся (Слайд 3). 

Таким образом, результаты говорят о том, что дети с нарушением интеллекта в большинстве случаев не умеют выполнять первоначальные самостоятельные работы без специальной подготовки и помощи извне.

Полученные результаты свидетельствовали о необходимости создания условий для самостоятельной работы обучающихся на уроках математики, которые позволяют учителю оценивать получаемые ими знания, умения и навыки, вовремя  оказать  необходимую  помощь  и   добиваться   повышения качества знаний по предмету. 

Работу   над темой самообразования я разделила на пять этапов, которые заключаются в следующем:
Слайд 4
	Этапы
	Содержание работы
	Сроки
	Форма представления



	Диагностический
	Анализ затруднений.

Постановка проблемы.

Изучение литературы по проблеме, имеющегося опыта.

	2014 год
	Собеседования с коллегами, руководителями  методических объединений

	Прогностический
	Определение цели и задач работы над темой. 

Разработка системы мер, направленных на решение проблемы.

Прогнозирование результатов.
	2015 год
	Выступление на МО

	Практический
	Внедрение передового педагогического опыта (ППО), системы мер, направленных на решение работы. 

Формирование методического комплекса.

Отслеживание процесса, текущих и промежуточных результатов. 

Корректировка работы.
	2015-2016 учебный год


	Открытые уроки, выступления на МО, педагогическом совете

	Обобщающий
	Подведение итогов.

Оформление результатов работы по теме.

Представление материалов.

	2016 – 2017 учебный год
	Выступление на педагогическом совете, семинарах, совещаниях.

	Внедренческий
	Использование опыта самим педагогом в процессе дальнейшей работы. Распространение опыта,  участие в профессиональных конкурсах, публикации.
	2018-2019 учебный год
	Обобщение опыта, аттестация


Слайд 5
Ведущая педагогическая идея 


Ведущая педагогическая идея заключается в совершенствовании способов организации самостоятельной работы на уроках математики, которые позволяют обучающимся обеспечить достижение наилучших результатов в обучении.  При этом используется специально подобранный разноуровневый  дидактический материал, предусматривающий контроль со стороны учителя за накоплением знаний обучающихся, развитием умений, а главное выработкой вычислительных навыков у учеников с ограниченными возможностями здоровья.

Диапазон работы 
             Диапазон работы охватывает организацию учебной деятельности на уроках математики в 5 – 9 классах школы-интерната.
Новизна опыта


 Новизна опыта заключается в разработке технологий выполнения самостоятельных работ с учетом,  специфики  учебной   деятельности  школьников с нарушением интеллекта, содержательными особенностями программного   материала, рационализации алгоритмов их выполнения.

Слайд 6

Теоретическая база

В основе педагогического опыта лежат идеи Н.Ф. Кузьминой-Сыромятниковой (рекомендации к организации самостоятельных работ), А.А. Хилько (приемы развития активности и самостоятельности обучающихся в процессе работы над арифметической задачей),  А.Н. Ляшенко (развитие самостоятельности при выполнении домашних заданий), М.Н. Перовой, В.В. Эк (последовательность и система изучения геометрического материала, методы и средства обучения и контроля). 

Слайд 7 

В процессе работы над темой рассматриваются понятия:

· контроль;

· самоконтроль;

· умение;

· навык;

· оценка;

· отметка;

· самооценка.


Контроль–процедура получения информации о деятельности и ее результатах, т.е. процедура, обеспечивающая обратную связь.


Самоконтроль–самостоятельная процедура. Психолого-педагогический словарь рассматривает самоконтроль как осознание и оценку субъектом собственных действий, предполагающих наличие эталона и возможности получения сведений о контролируемых действиях и состояниях.

Умение–освоенный субъектом способ выполнения действия.


Навык–автоматизированное действие, сформированное путем повторения, характеризующееся высокой степенью освоения и отсутствием поэлементной сознательной регуляции и контроля.


Оценка–процесс соотношения реальных результатов с планируемыми целями.


Отметка–результат этого процесса, его условно-формальное (знаковое) выражение.


Самооценка–как один из компонентов деятельности, связана не с выставлением себе отметок, а с процедурой оценивания. Она более всего связана с характеристикой процесса выполнения заданий, его плюсами и минусами и менее всего с баллами. Самооценка включает самоконтроль и самопроверку.
Слайд 8 

Технология опыта


Цель моей работы по теме самообразования заключается в создании психолого-педагогических условий для повышения качества знаний посредствам организации самостоятельной работы на уроках математики.  


Исходя из цели вытекают задачи:
-  рассмотреть классификацию форм и видов самостоятельной работы;

-  отобрать и систематизировать  упражнения и задания по формированию навыков самостоятельной работы; 
- формировать у школьников, опираясь на выполнение самостоятельной работы, навыки самоконтроля и самооценки, как элементов учебной деятельности, умений осознавать границы своих знаний;
- дать рекомендации учителям математики по использованию различных  форм  и методов при организации и контроле самостоятельной работы обучающихся на уроках математики.

Организация учебно-воспитательного процесса 
     
Воспитанию прочных вычислительных умений способствуют самостоятельные работы обучающихся, которым необхо​димо отводить значительное место. В 5-9 классах от обучающихся следует чаще требовать самоконтроля при выполнении самостоятельной работы, которая может быть иногда рассчитана на большую часть урока (18—20 мин). Самостоятельная работа может быть одинакового содержания для всех обучающихся класса, или состоять из нескольких вариантов с аналогичным содержанием, или представлять собой задания, записанные на карточках, индивидуальные для каждого ученика класса. Организация самостоятельной работы с использованием карточек позволяет учесть индивидуальные особенности и возможности каждого ученика, оценить его актуальные знания, наметить более реально зону его ближайшего развития и учесть это при организации дальнейшей работы с ним.
   
 Существенную роль в организации самостоятельной деятельности играют технические средства и оборудование. На уроках математики используются такие технические средства, как компьютер, учебные пособия (счетный материал, геометрические фигуры и т. д.), сборники задач и упражнений, учебник, карточки, тесты, проверочные работы.


В процессе обучения математическая задача учителя состоит не только в том, чтобы обеспечить прочные знания, предусмотренные программой, но и в том, чтобы развивать самостоятельность и активность мышления обучающихся. 

Считаю, что потребность в самоконтроле и самооценке своих действий, постоянно развиваясь в ученике, превращается в его личностное качество, которое ему будет необходимо в любой другой деятельности. Сформировавшись, она становится неотъемлемой чертой его характера, которая в свою очередь будет способствовать дальнейшему развитию мыслительных способностей обучающегося.


Самооценка ученика предшествует оценке учителя. Обучающийся должен самостоятельно оценить трудность работы, вычленить объект, в котором допускается ошибка, обнаружить и изучить свои затруднения и решить, что же надо сделать, чтобы повысить свой уровень.
               А если эту работу правильно организовать, проводить систематически и целенаправленно, то обучающиеся быстро её осваивают, и она даёт хорошие результаты. Установка на постоянную самопроверку, отыскивание ошибок и исправление их самим учеником повышает активность и самостоятельность школьников. Постепенно растёт уверенность детей в преодолении трудностей, повышается ответственность за выполнение каждой письменной работы, вырабатывается привычка, а затем потребность в самоконтроле, то есть формируются качества человека, необходимые ему во всех сферах трудовой деятельности.

Слайд 9


Как показывает школьная  практика,  не все обучающиеся могут самостоятельно справиться с заданиями, некоторым нужен контроль и помощь со стороны педагога. Для самостоятельного выполнения таким обучающимся следует давать посильные для них задания. Исходя из этого, можно определить уровни  обученности  и  степени самостоятельности при выполнении заданий: 

1 уровень 

 а) обучающийся усваивает программный материал соответствующего класса обучения;

 б) обладает высокой степенью самостоятельности при выполнении заданий;

 в) может воспроизвести изученный материал с высокой степенью осмысления и точности;

 г) способен осуществить перенос ЗУН в новую ситуацию, то есть, способен использовать знания, приобретенные для решения одной проблемы, для решения другой.


2 уровень 

 а) обучающийся усваивает программный материал соответствующего класса обучения;

 б) обладает достаточной степенью самостоятельности при выполнении заданий;

 в) может воспроизвести изученный материал с незначительными ошибками или неточностями;

 г) способен осуществить перенос полученных ЗУН в новую ситуацию при использовании помощи учителя.


3 уровень 

 а) обучающийся усваивает программный материал соответствующего класса обучения в неполном объеме;

 б) воспроизводит изученный учебный материал с большим количеством ошибок и неточности;

 в) обладает низкой степенью самостоятельности при выполнении заданий;

 г) не способен осуществить перенос полученных ЗУН в новую ситуацию или только при оказании значительной индивидуальной помощи учителя.


4 уровень (индивидуальный образовательный маршрут)

 а) обучающийся не усваивает программный материал в рамках класса обучения;

 б) не обладает навыками самостоятельного выполнения задания;

 в) воспроизводит изученный материал только при индивидуальной помощи учителя;

 г) не владеет переносом полученных ЗУН,  может работать только по подобию.

Содержание образования, формы, методы и средства учебно-воспитательной работы
   
В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности используются разнообразные формы, методы и средства учебно-воспитательной работы.


В моей практике  самостоятельные работы используются с целью повторения, систематизации, проверки знаний. В связи с этим  выделяются следующие виды самостоятельных работ на уроках математики Слайд 10:
1) предварительные работы, подготавливающие к изучению новых знаний;

2) самостоятельные работы, организуемые с целью изучения нового материала;

3) самостоятельные работы, нацеленные на повторение, закрепление знаний;

4) самостоятельные работы, организуемые с целью применения знаний и формирования умений;

5) обобщающие самостоятельные работы;

6) проверочные самостоятельные работы.


Сформировать у детей с нарушениями в развитии необходимые навыки учебной деятельности позволяет умелое сочетание индивидуальной, групповой, фронтальной работы. Выбор формы работы зависит от цели, сложности заданий, уровня сформированности учебной деятельности и возможностей каждого ребенка. 


Особенность фронтальной формы организации самостоятельной деятельности обучающихся состоит в следующем:

- все обучающиеся выполняют общие задания;

- используются общие приемы организации и руководства действиями ученика.


Фронтальная форма организации самостоятельной деятельности наиболее целесообразна, когда обучающиеся с нарушениями в развитии приступают к изучению темы, тогда важно создать определенный настрой, вызывать интерес к новой теме. Фронтальная работа по сравнению с индивидуальной и групповой позволяет  легче решать  некоторые организационные вопросы, так как фронтальную работу можно провести в классе, не имея карточек и других раздаточных материалов. Два, три задания могут быть указаны на доске, в задачнике или учебнике. 


Традиционно самостоятельная работа рассматривается как индивидуальная познавательная деятельность ученика. Под индивидуальной самостоятельной работой следует понимать такую, которая предусматривает выполнение индивидуализированных заданий и исключает сотрудничество обучающихся. Задания  сформулированы и предложены  как обязательные. Наряду с ними важны альтернативные задания, которые ученик может выбрать добровольно 
 
 Организация самостоятельных работ в групповой форме является благоприятным условием для сотрудничества самих обучающихся, для коллективного взаимодействия. Работа в группе - это возможность общения, дефицит которого постоянно наблюдается и в школе, и в семье. Наиболее простая и доступная на уроке форма сотрудничества обучающихся - работа в  парах постоянного состава.


Слайд 11- 12 

Дифференцированный подход к воспитанникам при планировании содержания и объема самостоятельной работы на уроках математики — один из возможных путей устранения перегрузки. 

Дифференцированные задания  готовятся к уроку заранее: записываются  на доске, таблицах, карточках. Их следует разделить на два вида:


1. Обязательные задания. Они способствуют умению правильно применять изученное правило для обработки вычислительного навыка; их должно быть ограниченное количество и они должны быть посильны каждому ученику.


2. Дополнительные задания. Они рассчитаны на тех детей, которые справились с обязательным заданием и у них есть время для дополнительных заданий. Это могут быть задания повышенной трудности на применение изученного правила, требующие сравнения, анализа, определенных выводов. 

Следует сказать о том, что дифференцированный подход сочетается с индивидуальным. По мере необходимости даются отдельные задания обучающемуся с нарушениями в развитии, входящему в определенную группу, которая получила соответствующее задание. Наиболее успешно познавательная самостоятельность развивается в том случае, если ученик, выполняя сначала легкие задания, а затем более сложные, сам наталкивается на посильные для него вопросы, осознает их и решает самостоятельно. От того, как оценивает школьник свои познавательные возможности, во многом зависит его работа.


Домашняя самостоятельная работа по предмету содействует вооружению обучающихся с нарушениями в развитии умением самостоятельно овладевать знаниями, дает возможность учителю и родителям быть в курсе успехов школьника. Домашние задания могут иметь разные цели:

-закрепление знаний и практических умений (решение примеров, задач);

-систематизация и обобщение приобретенных знаний и умений (составление  примеров на изученный прием вычисления, составление задач и т. п.);

-подготовка учащихся к работе, которая будет проводиться на предстоящем уроке.

  
Домашние задания могут быть индивидуальные и групповые, когда  группа обучающихся выполняет какое-то задание. Объем домашнего задания не  должен быть слишком большим. При выполнении домашних заданий по предмету обучающиеся используют памятки (Слайд 13-14).
 
При организации самостоятельной работы на уроке надо помнить и о её планировании. Определить место самостоятельной работы на уроке означает также рассчитать время, необходимое для её выполнения. Несоответствие объема работы, выделяемому времени один из недостатков её организации. Завышение объема работы вызывает у ребят с нарушениями в развитии состояние тревожности, поспешность в действиях, неудовлетворенность качеством выполнения заданий. С другой стороны наблюдается и недооценка возможностей отдельных учащихся, в результате  чего постоянно создаются ситуации, при которых часть класса справляется с заданиями раньше других.

 
Слайд 15-20


Важно, что повышению эффективности обучению математике способствует не просто введение самостоятельных работ и увеличение их количества, а организация именно системы самостоятельных заданий, связанных со всем преподаванием в целом.
 
На слайдах представлена система самостоятельных работ в 5 классе по теме: «Сложение и вычитание в пределах 1000 без перехода через разряд». Данная тема разбита на 6 часов, и  каждому уроку соответствует определённый вид самостоятельной работы, как вы видите, задания с каждым уроком усложняются.


Лишь в условиях, когда самостоятельная работа проводится систематически, у обучающихся с нарушениями в развитии  вырабатывается психологическая установка на познавательную самостоятельность, формируются необходимые познавательные умения, желание и способность самостоятельно овладеть знаниями и применять их в разнообразной учебной и общественной практике. 

             Слайд 21-29
             Организовать самостоятельную работу обучающимся помогает дидактический материал в виде карточек. Карточки позволяют обеспечивать индивидуальную работу в  зависимости от уровня подготовленности учеников.  

          На слайдах представлены индивидуальные разноуровневые задания для 5 класса по теме: «Нумерация в пределах 1000». 

         Далее представлены примеры индивидуальных карточек для самостоятельной работы в 6 классе по теме «Меры времени» и для 8 класса по теме: «Угол. Измерение углов».


Технология применения форм, методов и средств учебно-воспитательной работы, основанная на их оптимальном выборе в соответствии с поставленными целями и задачами каждого урока, позволяет развить индивидуальные способности  у учеников испытывающих трудности в усвоении учебного материала, развивать вычислительные навыки.

Результативность работы


Результативность работы по теме самообразования обучающихся посредством организации самостоятельной работы определяется четкой её постановкой и систематичностью. Важным при этом является возбуждение интереса к ней, использование методов стимулирования познавательной деятельности (положительное подкрепление, поощрение, игра, небольшие дискуссии, соревнования) и организация контроля за самостоятельной работой обучающихся и дифференциация. Умение выполнять задания  и упражнения самостоятельно в дальнейшем  позволяет качественно выполнять  текущие и итоговые контрольные работы и в конечном результате повышение степени обученности и качества знаний обучающихся.


При первичной диагностике было установлено: у воспитанников школы-интерната недостаточно развит уровень самостоятельности при выполнении заданий, что влияет на  качество знаний по предмету.   В связи с этим были внесены изменения в процесс обучения, направленные на повышение качества знаний по математике.
 
Слайд 30

На диаграмме видно, что в 2014 году 11% обучающихся (5 чел.)  выполнили предложенное  задание самостоятельно,  38% школьников (17 чел.), работая над заданием, нуждались в направляющей   помощи педагога, 38% (17 чел.) выполнили задание только после значительной помощи учителя, 13 % (6 чел.), не выполнили предложенное задание. В марте 2016 года у школьников выросли показатели развития самостоятельности -  24% (11 чел.) выполнили задание самостоятельно, 40% (18 чел.) с частичной помощью педагога, 36% (16 чел.)  со значительной помощью учителя, обучающихся не выполнивших задания – нет.
Сводная диаграмма уровней развития самостоятельности 
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         Результаты повторной диагностики показали, что больше обучающихся самостоятельно стали обнаруживать ошибки и самостоятельно вносить коррективы, следовательно, использованные приемы работы положительно влияют на процесс формирования навыков самоконтроля.


       Следует еще  заметить, что работа по формированию навыков самоконтроля и самооценки, обучающихся положительно влияет не только на повышение качества обучения, но и на формирование самой личности ребенка, способной к дальнейшему самоопределению и самореализации.

Таким образом, сложившаяся система использования различных видов и форм самостоятельной работы на  уроках математики обеспечивает положительную динамику математической подготовки обучающихся школы-интерната, что делает представленный опыт по теме самообразования результативным.
Слайд 31
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